
अभ्यास प्रश्नऩत्र अकं तालऱका-3  

             2020-21 

कऺा-X  

विऻान (086)   

समय: 3 घंटे                                                                                        अधधकतम अकं: 80   
 

अकं तालऱका 

सं मूऱब दं ु/प्रस्तावित उत्तर अकं 

1. हाइड्रोजन  1 

2. अम्र को जर भें, जर को हहराते हुए   अथिा  (i) खट्टा दधू (दही) (ii) इभरी। 1 

3. जफ कोई प्रकाश ककयण का ऩुॊज, वामुभॊडर के भहीन कणों से टकयाता है तो 
उस ककयण ऩुॊज का भागग हदखाई देने रगता है।  

1 

4. 16 1 

5.   तायों का हटभहटभाना। 1 

6.   

           

 अथिा 
भाध्मभ भें प्रकाश की चार भें ऩरयवतगन(ववयर से सघन भाध्मभ भें धीभी)  औय 
उसी की मात्रा भें रगने वारे सभम को कभ कयने के कायण। 

1 

7.    बफॊद ुA- अधधकतभ, बफॊद ुB- न्मूनतभ 1 

8.    अॊगूठा - चारक की गतत की हदशा;     तजगनी - चुॊफकीम ऺेत्र की हदशा। 1 



9  (i)  (बफना सॊधध के) ताय क्रॉससॊग 

(ii)  प्रततवती प्रततयोधक अथवा धाया तनमॊत्रक 

अथिा 
ववद्मुत प्रवाह की हदशा, एक ताय भें इरेक्ट्रॉनों के प्रवाह की हदशा के ववऩयीत  
होती है। 

1 

10  एककोसशकीम जीवों भें जीव का ऩूया शयीय ऩमागवयण के सॊऩकग  भें होता है 
इससरए ववसयण हो सकता है, जफकक फहुकोसशकीम जीवों भें जीव का ऩूया शयीय 
ऩमागवयण के सॊऩकग  भें नहीॊ होता है।  

1 

11   केसशकाएॊ                अथिा                       प्रेटरेट्स  

 

1 

12  1%      अथिा         ताऩभान औय वषाग  

 

1 

 

 

13   

 

1 

14  a 1 

15  (I)d     अथिा     (II)c 1 

16  a 1 

17  i. c 

ii. b 

iii. d 

iv. b 

v. a 

 

1x4 

18. i. c 

ii. b 

iii. b 

iv. c 

v. d 

 

1x4 

19. i. c 

ii. b 

iii. a 

iv. c 

v. a 

1x4 

 

 



20. i. a 

ii. a 

iii. c 

iv. b 

v. b 

 

1x4 

 

 

खडं    

21  (i) ऩाचक एॊजाइभ-  

बोजन के यासामतनक ववघटन औय ऩाचन प्रकक्रमा को तेज कयने के सरए 
एॊजाइभों की आवश्मकता होती है।  

(ii) हाइड्रोक्ट्रोरयक अम्र - बोजन के भाध्मभ से शयीय भें प्रवेश कयने वारे 
कीटाणुओॊ को भायने भें भदद कयता है। मह प्रोटीन ऩाचक एॊजाइभ, ऩेप्सीन के 
सरए एक अम्रीम भाध्मभ फनाता है  

 अथिा 
श्वासनरी भें उऩस्थथत उऩास्थथ वरम के कायण हैं।  

 

 

 

1 

 

 

 

  1 

 

   2 

22  स्िऩोषण विषमऩोषण 

i.जीव अऩना बोजन थवमॊ फनाते हैं। 
ii.सबी हये ऩौधे,प्रकाशसॊश्रेषण हेतु सूमग का 
प्रकाश ऊजाग का थत्रोत   

i. बोजन अन्म जीव से प्राप्त कयते हे।  

ii.ऩाचन से ऊजाग प्राप्त 

 

 

1 

1 

23   

मौधगकों की ऐसी श्रॊखरा स्जसभें काफगन श्रॊखरा भें स्थथत हाइड्रोजन को एक ही 
प्रकाय का प्रकामागत्भक सभूह प्रततथथावऩत कयता है।  
C2H6O व CH4O      

अथिा 
a.  भजफूत सहसॊमोजक फॊध औय हीये की सघन सॊयचना के कायण  

b. भुक्ट्त इरेक्ट्रॉनों की उऩस्थथतत के कायण।  

 

1 

1 

 

 

1 

1 

 

 

24  
 (i) कैस्शशमभ फहुत असबकक्रमाशीर है, सोना सफसे कभ । 
(ii) आमोडीन 

  1 

   

  1 

25  (i) प्रकाश के ववसबन्न यॊगों के सरए एक भाध्मभ का अऩवतगनाॊकसबन्न होता है। 
(ii) फडी तयॊग दैध्मग के कायण, रार यॊग कभ से कभ प्रकीर्णगत होता है औय 
अधधक दयूी तक मात्रा कयता है। 
 

 1 

 1 

 



 

26.  

 

 

 

 

 

 

1 

 

1 

खंड स 

27.   

a. 

 

                                                         अथिा 
 

अननिांलिक ऱऺण भाता-वऩता से उनकी सॊतानों तक प्रेवषत होन े वारी 
ववशषेताएॉ हैं।  

उऩार्जित ऱऺण एक व्मस्क्ट्त के जीवनकार के दौयान ववकससत होने वारी 
ववशषेताएॉ हैं। रऺण अगरी ऩीढी को ऩारयत नहीॊ ककए जाते हैं।  

उधित उदाहरण  

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1x3 

28.  फैक्ट्टीरयमा औय कवक भरत जीवों के अवशषे औय अऩसशष्ट उत्ऩादों का ववघटन 
कयते हैं। इन सूक्ष्भ जीवों को ववघटक कहा जाता है क्ट्मोंकक वे जहटर काफगतनक 

1 

 

 

 

 

a. नीरा   b. 25         c.  1: 2 



ऩदाथों को सयर अकाफगतनक ऩदाथों भें तोडते हैं जो सभट्टी भें जाते हैं औय ऩौधों 
द्वाया एक फाय कपय उऩमोग ककए जाते हैं। 
ऩमागवयण को ववघटकों से दो पामदे इस प्रकाय हैं: 

1. ववघटक ऩौधों औय जानवयों के भरत अवशषेों से बोजन प्राप्त कयते 
हैं। वे सभट्टी भें सयर घटकों को वाऩस कयते हैं औय ऩोषक तत्वों 
के ऩुनचगक्रण द्वाया ऩारयतॊत्र की स्थथतत स्थथय फनाने भें भदद 
कयते हैं। इससरए, वे ऩमागवयण भें एक सॊतुरन फनाते हैं। 

2. वे वामुभॊडर के सपाईकर्त्ाग के रूऩ भें बी कामग कयते हैं। 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

1 

 

   

29.  (a) अभीफा भें ऩोषण, NCERT धचत्र 6.5 

(b) ऩादाब,ऩोषण के अरावा गतत भें सहामक  

(b) राय ग्रॊधथ भानव ऩाचन तॊत्र भें थटाचग के ऩाचन से जुडी होती है। 
मह राय को स्राववत कयता है स्जसभें एॊजाइभ राय एभाइरेज होता है। मह 
एॊजाइभ थटाचग को भाशटोज (चीनी) भें ऩरयवततगत कयता है। 
(c) आभाशम –सबर्त्ी भें उऩस्थथत  जठय ग्रॊधथमाॉ HCl थत्राववत कयती हैं,जो  एक 
अम्रीम भाध्मभ फनाता है। मकर त से वऩर्त् रवण अग्नाशमी एॊजाइभों को कामग 
कयने के सरए बोजन को छोटी आॊत भें ऺायीम फनाता है। 

 

1 

 

 

 

 

1 

 

 

 

1 

 

 

30.  (i) सॊमोजन असबकक्रमा (ii) द्ववववथथाऩन असबकक्रमा (iii) अऩघटन असबकक्रमा 1x3 

31.  (a)क्ट्मोंकक सॊमोजकता इरेक्ट्रॉन 7 , इरेक्ट्रॉन आसानी से ग्रहण कय सकता है।  

(b)  क्ट्मोंकक 'B' की ऩयभाणु सॊख्मा कभ है, ऩयभाणु आवेश कभ है,  सॊमोजकता 
इरेक्ट्रॉनों औय नासबक के फीच आकषगण का कभ फर है।  
(c) 'C' भें 7 सॊमोजकता इरेक्ट्रॉन हैं। मह स्थथय होने के सरए एक इरेक्ट्रॉन 
प्राप्त कय सकता है।  

1x3 

32.  सशपय एक अधातु है मैग्नीलियम एक धातु है 

1. ऊष्भा औय ववद्मुत  कुचारक 

2. न आघातवध्मग ,न तन्म 

3. SO2   +   H2O   H2SO4 

         Acidic oxide  

1. ऊष्भा औय ववद्मुत सुचारक 

2. आघातवध्मग औय तन्म 

3. MgO +H20     Mg(OH)2 

          basic oxide 
 

 

 

1x3 



33   इॊद्रधनुष वषाग के ऩश्चात आकाश भें जर के सूक्ष्भ कणों भें 
हदखाई देने वारा प्राकर ततक थऩेक्ट्रभ है। मह वामुभॊडर भें उऩस्थथत 
जर की फूॊदों द्वाया सूमग के प्रकाश के ऩरयऺेऩण के कायण  होता है 
।जर की सूक्ष्भ फूॊदे छोटे  वप्रज्भ की बाॊतत कामग कयती हैं। मह फूॊदे 
सूमग के प्रकाश को अऩवततगत औय ववऺेवऩत कयती है। तत्ऩश्चात 
इसे आॊतरयक ऩयावततगत कयती हैं। अॊतत् जर की फूॊदों से फाहय 
तनकरते सभम प्रकाश ऩुन: अऩवततगत होता है। स्जससे ववसबन्न 
वणग प्रेऺक के नेत्रों तक ऩहुॊचते हैं।  

धचत्र NCERT 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2+1 

खडं ड 

34  
(i) नर के ऩानी भें आमन होते हैं जो ववद्मुत का सॊचारन कयते हैं,आसुत जर 
भें आमन नहीॊ होते हैं। 
(ii) शुष्क HCl आमन नहीॊ फनाता है , 

(iii) अधधक गभी भें फेककॊ ग सोडा दधू को रैस्क्ट्टक अम्र भें ऩरयवततगत होने से 
फचाता है।    

(iv)जर को अम्र भें सभराना अत्मॊत ऊष्भाऺेऩी है। इससरए अम्र को फहुत 
धीये-धीये , जर को रगाताय हहराते हुए ,जर भें सभरामा जाता है। 
(v) अभोतनमा जर भें घुरकय OH- फनाता है। 

1x5 

 

 

 

अथिा 

(a) A      (b) क्ट्मोंकक H2SO4 प्रफर अम्र है। 

(c) हाइड्रोजन गैस। गैस के ऩास जरता हुई भाधचस की तीरी 
राओ। मह 'ऩॉऩ' साउॊड के साथ जरेगा। 

 

 

 

 

1x5 

35 

 

 

 

 

 

 (A) 
a - अॊडवाहहका b – अॊडाशम   c – गबागशम  d – ग्रीवा   e - मोतन 

(B) (i) अॊडाशम; (ii) पैरोवऩमन ट्मूफ; 

(iii) गबागशम सबर्त्ी 

5 

(e) (i)  A   (ii) B 



 

 

 

 

  

(C) (i) गबागशम की आॊतरयक ऩयत भोटी हो जाती है।  

(ii) आॊतरयक ऩयत धीये-धीये टूट कय,मोतन से रूधधय औय श्रेष्भ के रूऩ भें 
फाहय आती है। स्जसे ऋत ुथत्राव मा यजोधभग कहते हैं। 
 

36  (i) धचत्र B  

क्ट्मोंकक धचत्र A भें, ऺेत्र येखाएॊ एक दसूये को ऩाय कयती हैं, जो सॊबव नहीॊ है।  
धचत्र B भें, ऺेत्र येखाएॊ  उबय यही हैं, इससरए एक दसूये के साभने चुॊफक के ध्रवु 
उर्त्यी ध्रवु हैं, जफकक ववऩयीत चहेयों भें दक्षऺण ध्रवुता होगी। 

 

(ii) NCERT  

अथिा 
 

 

इससरए, ताय A, B की तुरना भें भोटा है। 
(i) 

 

 

1 

1 

1 

 

 

2 

 

 

 

 
 

फैटयी से प्रवाहहत कुर ववद्मुत धाया 

ऩरयऩथ का सभतुशम प्रततयोध  

36 


